

# Mundo Obrero

¡PROLETARIOS DE TODOS LOS  
PAISES UNIDOS!

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXI — Número 4 — MADRID, 1º de Febrero de 1961 — Precio : 1 peseta

¡ESPAÑOLES! ESCUCHAD  
RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE  
(Estación Pirenaica)

Transmite TODOS los días :

De 7 a 7 y media de la mañana,  
por campos de onda de 24, 26 y 30 m.  
De 5 y media de la tarde a 12 y  
media de la noche, por campos de  
onda de 30, 39 y 43 metros.

Oigan también los domingos los  
PROGRAMAS DE SOBREMESA :

De una y media a dos y media de  
la tarde, por campos de onda de 24,  
26 y 30 metros.

## LA CARTA DEL CARDENAL PRIMADO

**D**ESDE hace unas semanas circula de mano en mano, y ha sido comentada en la prensa extranjera, una carta de Pla y Deniel al ministro secretario general del « Movimiento ».

En esta carta el Primado de la Iglesia española toma la defensa de las organizaciones obreras de Acción Católica contra el Estado y las jerarquías de los sindicatos verticales que oponen obstáculos a su labor. En definitiva, reclama plena libertad de acción para dichas organizaciones. La carta viene a confirmar lo que nuestro Partido ha denunciado infinitas veces y últimamente en la declaración donde analiza los resultados de las recientes elecciones sindicales : que la « autenticidad representativa » de los sindicatos verticales y, en general, de la « democracia orgánica » franquista es pura farsa.

El alcance de la carta, su significación política, va mucho más allá de lo que podría colegirse ateniéndose a la letra. En el fondo se trata de un primer enfrentamiento abierto de las máximas autoridades de la Iglesia con la dictadura, tomando como base una cuestión que afecta a la esencia misma del régimen. En el momento en que Franco reitera de nuevo en su mensaje de fin de año que la « democracia orgánica » asegura la participación del pueblo en los asuntos del Estado y se refiere a los sindicatos verticales como a la máxima expresión, la columna capital, de dicha « democracia », Pla y Deniel une su voz, en la práctica, a la del Partido Comunista y a la de toda la oposición para declarar que eso es mentira.

Ahora bien, la « representatividad » del sistema franquista era una monumental farsa desde su nacimiento, hace más de veinte años. ¿ Por qué sólo ahora el Cardenal Primado ha considerado necesario hacer oír su voz para denunciarla ? La respuesta es clara : porque Pla y Deniel y las otras jerarquías que le acompañan en su posición (se habla del mitrado de Sevilla, cardenal Bueno Monreal, de los arzobispos de Valencia, Valladolid, etc.), consideran que la crisis de la dictadura ha llegado a tal punto que la Iglesia no puede por menos de marcar sus distancias del régimen y presentarse al país compartiendo sus sentimientos antifranquistas.

Desde hace meses se venía librando una sorda lucha entre las corrientes católicas de oposición (cuyo notable desarrollo es uno de los acontecimientos políticos más importantes del año que acaba de terminar) presionando para que la Iglesia tomara posición contra la dictadura, y el Gobierno, el Nuncio

y los elementos más reaccionarios de la jerarquía eclesiástica, que exigían, por el contrario, que la Iglesia, por boca de sus máximos representantes, condenara abiertamente la actitud de los sacerdotes vascos, la actividad antifranquista de las organizaciones obreras de Acción Católica, a todas las corrientes católicas de oposición en suma. La reunión de metropolitanos que tuvo lugar en noviembre fue el teatro de una aguda lucha entre ambas posiciones, prevaleciendo, al parecer, la que se expresa en la carta de Pla y Deniel a Solís. Con ello la dictadura ha sufrido un grave golpe político en un momento especialmente crítico para ella.

En más de una ocasión nuestro Partido ha requerido a las autoridades de la Iglesia para que faciliten con su actitud la transición pacífica de la dictadura a la democracia. La carta de Pla y Deniel a Solís, independientemente del reaccionarismo de su autor, que se transparenta a todo lo largo del documento, es un paso positivo en esa dirección, pero hay que decir también que un paso insuficiente. Si la Iglesia quiere realmente, aunque sea en mínima parte, lavar sus graves responsabilidades en la instauración y prolongación de la dictadura, no puede limitarse a gestos como el que comentamos; no debe permanecer en silencio ante la criminal represión que se abate sobre los mejores hijos de España, por el único delito de querer la libertad y el progreso de la Patria; no debe permanecer en silencio ante la angustiosa situación que reina en millones de hogares modestos a consecuencia del Plan de Estabilización. Reclamar libertad para las HOAC y JOC y no reclamar la liquidación de la dictadura y el restablecimiento de las libertades políticas para todos los españoles es seguir en una actitud, por lo menos equívoca, que el pueblo juzga severamente.

Se hace urgente que los dirigentes de la Iglesia den nuevos pasos en el camino iniciado por la carta a Solís. En ese camino encontrarán la máxima comprensión de parte de nuestro Partido que ha sido el primero en mostrar la posible solución pacífica del problema de España. A ello puede ayudar mucho la presión cada vez más activa de los católicos antifranquistas y la acción común de éstos con todas las demás tendencias de la oposición. Por su parte las organizaciones de nuestro Partido, todos sus militantes deben hacer lo posible, sin ningún sectarismo, por aunar en fábricas, barriadas y pueblos relaciones de unidad para la lucha en común con las HOAC, las JOC y con todos los grupos de la oposición católica.

# LA PREPARACION DE LA CONFERENCIA DE LOS PAISES DE EUROPA OCCIDENTAL POR LA AMNISTIA

LOS trabajos preparatorios de la Conferencia de los países de Europa occidental por la amnistía continúan desarrollándose. Al secretariado internacional llegan continuamente numerosas y valiosas adhesiones de personalidades de diversos países. Según hemos leído, de Suiza han llegado, entre otras, la del profesor Leopold Ruzicka, premio Nobel; la de Brigolf Walter, Vicepresidente del Consejo Nacional y Presidente del Partido Socialista Suizo. De Francia, la de Edgar Faure, expresidente del Consejo de Ministros; la del señor Arrighi, Decano del Colegio de Abogados de París; la de Eduardo Depreux, Secretario General del Partido Socialista Unitario.

Ha sido hecha pública la carta del Padre Dominique Pire — de Bélgica — premio Nobel de la Paz, dirigida a don Ramón Menéndez Pidal, en la que se dice: « De España y del mundo entero me llegan llamamientos pidiéndome que intervenga para que sea acordada una amnistía a los presos políticos... para que la vuelta de los refugiados españoles pueda hacerse con garantías de absoluta libertad... en nombre de la fraternidad humana le pedimos, en interés de vuestra gran patria, y en interés de todos los españoles, que nosotros apreciamos, que emplee toda su influencia para que su Gobierno conceda las medidas de amnistía y libertad reclamadas por la élite de sus compatriotas... »

El gran órgano de información de Roma (Italia) « Paese Sera » ha publicado una

página entera dedicada a la amnistía, en la que aparecen fotos de Simón Sánchez Montero, Julio Cerón, Antonio Amat y otros presos políticos.

El « Daily Herald » de Londres, ha reproducido el encabezamiento de la carta de los presos políticos a dicho periódico, con amplios comentarios sobre la situación de éstos y sobre la Conferencia latino-americana y la Conferencia europea por la amnistía.

El órgano del Partido Socialista italiano « Avanti » ha reproducido la carta que los presos políticos españoles le han dirigido y el Comité Central de este Par-

tido ha aprobado un documento en favor de la amnistía.

La prensa de París, « Le Monde », « L'Humanité », « L'Express », « Témoignage Chrétien », « Esprit », « France Observateur », y otros han publicado informaciones sobre la Conferencia por la amnistía.

En Inglaterra ha sido reproducida en un folleto la carta de los presos políticos de Burgos al reverendo Owens y la relación nominal de 399 presos de Burgos con los datos sobre las condenas que les han impuesto los tribunales militares, tiempo de prisión que llevan cumplido, años que les faltan, etc.

## Documento a la opinión pública europea

Los presos políticos españoles han dirigido un documento a la opinión pública europea, en el que dicen: « ...nos ha causado extraordinaria satisfacción conocer que se prepara la Conferencia europea pro amnistía para los presos y exiliados políticos. Una tal Conferencia, a la que estamos seguros prestarán su concurso los hombres y mujeres de buena voluntad de todo nuestro Continente, será de incommensurable valor para alcanzar tan noble y humano propósito.

Los sufrimientos de nuestras familias y los nuestros durante el prolongado cautiverio que padecemos, no pueden ser descritos, ni es posible que quienes no han pasado por tal prueba comprendan en su alucinante dimensión el dolor acumulado en nuestras vidas. Pero no albergamos sentimiento alguno de odio o de venganza. Sólo aspiramos a participar de nuevo, plenamente, con toda capacidad y esfuerzo, en el quehacer de España.

A través de los muros de las prisiones llamamos a todos los pueblos de Europa, a sus hombres y mujeres sin distinción, a sus gobiernos y parlamentos, a sus organizaciones políticas, sindicales y sociales, a los intelectuales y artistas, a los religiosos, a cuantos comprendan la importancia de defender los derechos de la persona humana, a prestar su decidido apoyo a la preparación y celebración de la Confe-

rencia europea pro amnistía para los presos y exiliados ».

## DETENCIONES EN MALAGA

La policía de esta ciudad ha efectuado más de cuarenta detenciones de antifranquistas. Les acusan de pintar letreros en muros y paredes pidiendo la amnistía.

La dictadura, con estas detenciones, como con otras realizadas anteriormente, quiere frenar el auge que está tomando la movilización por la amnistía en todo el país.

Lo mismo que en las carreteras de Córdoba, en ocasión del reciente viaje de Franco por aquellas tierras, que en numerosos pueblos de Granada, que en Cataluña y Madrid, el de Málaga es un ejemplo más que pone de manifiesto la extensión que tiene esta petición.

No podrá Franco meter en la cárcel a todo el que pide la amnistía para los presos y exiliados políticos, porque la acción que surge por todas partes lleva camino de convertirse mañana en un verdadero clamor nacional.

Protestar por estas nuevas detenciones, pedir la libertad de los detenidos, ayudar a las familias de éstos, es un deber de todos los hombres de sentimientos humanos de nuestro país.

## MAS MILLONES PARA LA COMPANIA METROPOLITANA

A partir del primero de febrero, el precio del billete ha pasado de 80 céntimos a 1 peseta.

Un nuevo regalo de la dictadura. Por si les parecieran pocos los beneficios alcanzados en los últimos años, que fueron de 33.481.000 ptas. en 1958, y de 42.398.311 en 1959, ahora, con el 25 % de aumento en el billete, se embolsarán nuevos millones extraídos del pueblo madrileño.

# MAL TIEMPO Y PEOR GOBIERNO

Si el pasado año agrícola ha sido malo para los campesinos cerealistas, la perspectiva del próximo no puede ser más sombría. « Ya de antemano — escribe *Hermanidad* — sabemos que el año 1961 será un año calamitoso para el agro ». A lo que añade « es que no habrá productos, porque no se echó la semilla ». No sin razón, en los medios agrícolas se piensa en una « cosecha ínfima, probablemente la peor en muchas decenas de años ».

Las excesivas lluvias, los fríos prematuros y, últimamente, el desbordamiento del Ebro han causado una situación de verdadero desastre. Pero si los campesinos cerealistas se hallan al borde de la ruina no es sólo a causa del mal tiempo, sino, sobre todo, a causa del mal Gobierno que sufrimos.

Los factores meteorológicos explican en parte que no se haya sembrado en muchos lugares. Pero es evidente que si los campesinos hubieran dispuesto de semillas de ciclo corto, si se les hubiera concedido a tiempo empréstitos para adquirir abonos y alquilar maquinaria, el daño se podría haber atenuado considerablemente. Una vez más, el Gobierno ha dado pruebas de su incapacidad para abordar y resolver ningún problema serio.

Nadie se atreve a negar la precaria situación de las economías campesinas, sobre todo en el sector cerealista. En su estudio sobre costos de producción del trigo, el Presidente de la C. O. S. A. de Guadalajara establece las siguientes pérdidas por hectárea: en Sevilla, 372 pesetas; en Valladolid, 1.280; en Guadalajara, 807; en Badajoz, 1.721. Y se refiere a economías fuertes. ¿Qué no ocurrirá en las economías campesinas pequeñas y medianas? Lo que ocurre todos lo sabemos. Estas economías sobreviven a costa de los sacrificios y las privaciones de cerca de millón y medio de familias. Pero las cosas han llegado a tal extremo que ni a costa de las mayores privaciones es posible mantenerse.

La mala cosecha pasada y la perspectiva de otra aún peor coloca a la gran masa campesina ante un dilema insoslayable: luchar decididamente por medidas que la ayuden a salir de esta situación o hundirse en la ruina.

En las asambleas de labradores y en ciertas publicaciones agrícolas se piden medidas « que lleguen más allá de lo previsto en inundaciones y otros males catastróficos ». Castilla entera pide auxilio. Y con Castilla otras provincias cerealistas.

Pero la respuesta a estas peticiones la ha dado Franco en su discurso de fin de año. La respuesta consiste en la afirmación cínica de que « nunca fue tan fuerte a economía española ».

El Gobierno acaba de decretar una moratoria fiscal para los agricultores damnificados por el desbordamiento del Ebro. Urge exigir en todas partes que dicha moratoria se haga extensiva a todos los agricultores, sin excepción, que han sufrido daños semejantes.

Pero ésta es sólo una de las medidas que los campesinos necesitáis en estos momentos. ¿Por qué no exigir que el Servicio Nacional del Trigo suministre trigo para la alimentación a quienes año tras año estáis obligados a entregarle vuestras cosechas? ¿Por qué no exigir que se concedan empréstitos urgentemente? No con cuentagotas y a los más ricos,

como viene haciéndose hasta aquí, sino a todos los campesinos y, en primer lugar, a los que más lo necesitan.

Es evidente que nada de eso se conseguirá sin lucha. Si los campesinos os conformáis con las promesas oficiales tendréis eso, promesas, pero no conseguiréis una ayuda efectiva. Las altas jerarquías de las Hermandades se arrodillarán una vez más ante Franco y sus ministros y, en fin de cuentas, lo que consigan será para un puñado de grandes terratenientes.

No hay que darle vueltas. Para conseguir lo que pedís se impone una acción decidida de todos los hombres del campo, capaz por su amplitud de obligar al Gobierno a devolveros parte de lo que os viene robando. Una acción que, podéis estar seguros, contará con la simpatía y el apoyo de todas las gentes honradas y, en primer lugar, de la clase obrera y su Partido Comunista, que son quienes mejor comprenden vuestras dificultades y vuestras justas aspiraciones.

## EN EL 40 ANIVERSARIO DEL PARTIDO COMUNISTA ITALIANO

### UN MENSAJE DE NUESTRO PARTIDO

Al Comité Central del Partido Comunista Italiano:

Queridos camaradas:

Os enviamos nuestro fraternal saludo en el 40 aniversario de la fundación de vuestro gran Partido, cuya conmemoración es un acontecimiento no sólo para la clase obrera y el pueblo italiano, sino para todo el movimiento obrero internacional.

Prolongando el ejemplo de su fundador, de ese gran marxista que fue Antonio Gramsci, vuestro gran Partido se distingue por la armonización que realiza de la fidelidad a los principios del marxismo-leninismo con su aplicación creadora a las condiciones específicas de la realidad italiana. Lo cual le ha permitido convertirse en un gran Partido de masas y lograr importantes éxitos en su trabajo por la unidad de la clase obrera y de las fuerzas populares y en su acción por la defensa y renovación de la democracia en Italia.

Una gran parte de la historia del Partido Comunista Italiano es la historia de un esforzado y lúcido combate contra el fascismo en larga clandestinidad y, durante un período, con las armas en la mano. Y no sólo en vuestro país, sino lejos de las fronteras de Italia. Ni nosotros ni nuestro pueblo olvi-

daremos nunca a los voluntarios de la Brigada Garibaldi ni a los comunistas italianos que como los camaradas Togliatti y Longo, compartieron con nosotros el esfuerzo y los riesgos de la guerra en una emocionante demostración de internacionalismo proletario.

Estos vínculos establecidos en una lucha contra el mismo enemigo y anudados con la sangre vertida en común que unen a nuestros dos Partidos, son indestructibles. Inspirándose en los principios del marxismo-leninismo, que con ejemplar espíritu creador acaba de refrendar la conferencia de Moscú, nuestros dos Partidos proseguirán hermanados su lucha por la paz, por la democracia y por el socialismo.

Al saludaros en esta ocasión os deseamos, queridos camaradas, nuevos éxitos en vuestra lucha al frente de la clase obrera y el pueblo de Italia.

¡Viva el 40 aniversario del Partido Comunista Italiano!

Por el Comité Central  
del Partido Comunista de España

El Secretario General

SANTIAGO CABRILLO

21 de enero de 1961.

# UNA NECESIDAD VITAL

**E**N la Declaración de los 81 Partidos Comunistas y Obreros, éstos señalan como su tarea esencial en este período la de « liberar, ya desde ahora, a la humanidad de la pesadilla de una nueva guerra mundial ». Y la Declaración añade : « En los países donde los imperialistas han creado bases militares, es indispensable acentuar la lucha por liquidarlas; ésa es una condición importante del fortalecimiento de la independencia nacional, de la defensa de la soberanía y para impedir la guerra ».

Esa lucha es para nuestro país una necesidad vital. No sólo las bases militares que los Estados Unidos tienen en España figuran entre las más importantes con que cuentan en Europa; no sólo los mandos norteamericanos disponen de ellas sin el menor control efectivo, sino que esa red de bases se amplía. A las denuncias que a este respecto han salido en los últimos tiempos de Canarias y Balea-

res se añade ahora lo de Cartagena, donde, según ciertas informaciones, han sido desembarcados cohetes norteamericanos para la base de Tentegorra. En cualquier momento los españoles están expuestos a que, sin el menor conocimiento suyo, se inicie, desde una de esas bases, un acto agresivo contra otro país y origine la adecuada respuesta que significaría un catástrofe sin precedentes para España.

Ese es el destino al que Franco pretende mantenerla atada. « Por lo que respecta a la defensa de Occidente — reiteraba en su discurso de fin de año — representamos actualmente un sumando insustituible y esencial. España en este aspecto es importante, no sólo por su situación y características geográficas, que la constituyen en el centro vital del desarrollo logístico adecuado de dicho dispositivo, sino por sus treinta millones de habitantes »...

¡ Ahí están el país y sus habitantes ofrecidos a la nueva Administración norteamericana a cambio de la continuación del apoyo yanqui a la dictadura !

Por su parte, el teniente general García Valiño, en un discursito a los alumnos de la Escuela Superior del Ejército, ha declarado en sustancia : ni pensar en reducciones de los efectivos militares permanentes, ni en la aplicación de programas de desarme; nada de neutralismo. ¿ Perspectiva que ofrece a los españoles este matamoros a quien los moros han echado de su tierra con cajas destempladas ? Esta : « una guerra total, de destrucción y aniquilamiento universal », al final de la cual — esa es la esperanza de García Valiño que ha leído a Spengler demasiado tarde — superviva « un piquete de soldados dispuesto a defender el reducto de la civilización occidental », o dicho en plata, el reducto de El Pardo y las prebendas que El Pardo le otorga a él.

Esta es la actitud de Franco y los suyos cuando tantos países, menos fuertes que España, exigen la desaparición de las bases norteamericanas creadas en su territorio o se niegan categóricamente a que sean instaladas. Cuando multitud de países adoptan una política neutralista, convencidos de que su sometimiento al imperialismo sólo peligros y desventajas les ofrece. Cuando las corrientes favorables a la coexistencia y a la negociación ganan terreno incluso en altos círculos de muchos de los países del Pacto Atlántico.

La situación internacional — cada día más favorable a las fuerzas de la paz — y la nacional — cada día más desfavora-

ble a la dictadura — es propicia para que todos los españoles interesados en alejar de nuestro país los peligros y los perjuicios que esa política exterior de Franco le acarrea, intensifiquemos la acción contra ella. Ninguna diferencia filosófica y política debe impedir nuestra acción común en cuestión tan vital. Las bombas atómicas que Franco puede atraer sobre lo que él llama « centro del dispositivo » — España — caerían sobre creyentes y no creyentes, sobre marxistas y liberales, sobre los españoles sin distinción.

Si cuantos anhelamos evitar que esto ocurra actuamos en consecuencia, exigiendo que los acuerdos entre Franco y los Estados Unidos que caducan en 1963 no sean prorrogados, reclamando una política de neutralidad que es la única base adecuada para una verdadera extensión del comercio español y que en tan numerosos aspectos tanto propiciaría nuestro desarrollo económico, podemos hacer retroceder a la dictadura en su política de guerra y, por ende, empujarla más y más, con esta acción de interés nacional, a la sima en que ha de morir para que España viva plenamente.

## ¡ CONTRIBUYAMOS A LA LIBERACION DE MANOLIS GLEZOS !

Importante y amplia es la movilización que en Grecia y en otros países se viene desarrollando a favor de la liberación del héroe nacional griego Manolis Glezos.

El gobierno de dicho país lo condenó hace algún tiempo, en forma arbitraria, por ser un demócrata consecuente y un defensor del pueblo de su país. Últimamente Caramanlis y sus secuaces han intentado cargarle una nueva condena, acusándole de « ultrajes a la autoridad ». Tan burdamente estaba montado este nuevo proceso contra Manolis Glezos, que el Tribunal de La Cane, Creta, encargado de juzgarlo ha considerado no haber fundamento para llevar adelante el juicio y ha preferido archivarlo.

Como en todos los países, los españoles debemos hacer que nuestra voz solidaria a favor de Manolis Glezos y de los demócratas encarcelados por el gobierno griego, se manifieste haciendo llegar a la embajada y consulados de Grecia nuestra petición de que Glezos y los demócratas griegos encarcelados sean puestos en libertad.

## Un mensaje de la colonia democrática española de Casablanca a la Conferencia de Jefes de Estado africanos

En él se dice, entre otras cosas :

« Manifestamos solidaridad principios de respeto a la integridad territorial de Marruecos y otros países africanos, solamente posible con la liquidación de todo sistema colonial.

Unimos protesta por los ensayos atómicos repetidos en territorio marroquí (Sahara), por las graves consecuencias para el pueblo marroquí y limítrofes, así como peligro para la paz mundial.

Saludamos el heroísmo del pueblo argelino por encontrar su libertad e independencia, y a todos los pueblos africanos en la lucha que llevan a cabo por su liberación, que es también lucha por la paz y el bienestar de la humanidad ».